Памятник пограничникам, защищавшим Балаклаву



Место расположения: Балаклава.

Памятник пограничникам, доблестно защищавших Балаклаву, расположен на южном склоне горы Кефало-Вриси. На небольшой тротуарной площадке расположена мраморная плита, выше памятная табличка, а рядом – небольшой столб, окрашенный в цвета флага Российской пограничной службы. Этот памятник не так прост: под отреставрированным и облагороженным слоем расположен второй, обветшавший, но сохранивший память о подвиге пограничников Балаклавы. Когда мины, сброшенные немецкой авиацией, «объявили» о начале Великой Отечественной войны, Балаклава стала одной из главных вражеских целей на юге Крыма. В период с 13 по 14 ноября 1941 года войска нацистской Германии в составе 72-й пехотной дивизии, при поддержке танков напали на город, стремясь овладеть высотой

переходил из рук в руки. Понеся большие потери, защитники города были вынуждены отступить.

17 ноября 1941 года был основан «сводный полк погранвойск НКВД», в последствие переименованный в 456-й стрелковый полк 109-й стрелковой дивизии. Он состоял из пограничников и оставшихся солдат 184-й стрелковой дивизии. На их плечи легла задача защищать подступы к Севастополю во время эвакуации. И с ней они справились блестяще, отдав свои жизни во имя победы и спасения мирного населения. Героическая оборона длилась 250 дней, за которые немецкие войска так и не смогли пробиться дальше охраняемого рубежа. Полк не мог сдерживать натиск противника вечно, поэтому в итоге оказался окружён вражескими войсками. Но эта жертва была не напрасна: тот запас времени, который смогли мирных жителей, защитники, спас позволив выиграть множество вывезти Военный корреспондент Александр Хамадан писал: «Смелая Балаклава отстояла себя. Доблестно и мужественно защищает Балаклаву часть подполковника Рубцова: задержала врага, отбила его атаки, закрепилась. Великолепно сопротивляется Балаклава, маленькая и гневная, фашистскому натиску».

Командовал 456-ым стрелковым полком Герасим Архипович Рубцов — подполковник пограничных войск НКВД СССР. Вместе с другими солдатами он погиб, доблестно защищая рубеж у Севастополя. 8 мая 1965 года подполковник Герасим Рубцов посмертно был удостоен высокого звания Героя Советского Союза, а также награждён орденом Ленина. В его честь названы улицы в Берёзовке (его родное село), Симферополе и Балаклаве, где ему также установлен памятник. 27 мая 2019 года, в канун 101-ой годовщины со дня основания Пограничных войск, севастопольские пограничники представили отреставрированный памятник. Он и по сей день напоминает людям о кровопролитных боях времён Великой Отечественной, и о том, на какие подвиги способен человек.

Котляров Денис Юрьевич, направление подготовки «Журналистика», 2 курс